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社交生活 

(高中)

生活事件：做個醒目諫友 

（內容大綱） 

 

一、 示例概要 

人都不是十全十美的，人總會有缺點、盲點和過失，我們都需要別人的忠

告、提醒和指正。古人說：「以人為鏡，可以明得失」。然而忠言逆耳，能虛

心納諫者鮮矣。如何能智慧地用愛心說誠實話，給予朋友善意的提點而又不

損雙方的感情呢？本示例就以「做個醒目諫友」為題，探討給予朋友忠告的

原則和態度，以求彼此建立，不斷進步。 

 

二、 關鍵辭彙：   

(甲) 價值觀和態度： 真誠、尊重、理性、擇善固執、建立他人 

(乙) 概念：諫友、諫言、忠告 

(丙) 共通能力：溝通能力、分析能力、批判性思考能力 

               

三、 學習目標：認識給予朋友忠告的原則和態度。 

 

四、 學習重點： 

 

價值觀/態度 生活事件(討論重點) 

真誠、尊重、理性、

擇善固執、建立他人 
做個醒目諫友(認識給予朋友忠告的原則和態度。) 

 

五、 學與教策略 

 

         策略 

事例 
學習活動 (時間) 形式 
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做個醒目諫友 先以握手遊戲讓學生意識到人

都需要別人的提點，再以評價

遊戲突顯人際交往中，予人真

誠及適切的忠告的重要性。最

後以生活處境，讓學生透過角

色扮演，設身處地先探討後撰

寫「諫友良言」，從這個模擬活

動中掌握給予朋友忠告的原則

和態度，了解作諫友的觀念和

相關的價值觀。（40 分鐘） 

一節班主任課/德育堂 

 

 

 

六、 延展及應用 

 

為加強實踐，教師可將是次教案中的生活處境更改，例如「我誓死要瘦

身！」、「他／她已陷入消費誘惑了！」，讓學生將給予朋友忠告的原則和

態度，進一步應用於相關課題中。 
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社交生活 

(高中)

生活事件：做個醒目諫友 

目的 ： 1.讓學生明白友誼不是一面倒的認同，有需要時要予對方真誠的忠

告。 

2. 引導學生認識給予朋友忠告的原則和態度。 

   

價值觀/態度：真誠、尊重、理性、擇善固執、建立他人 

 

教材： 附件一（活動一 遊戲道具參考） 

  附件二（活動二 分組遊戲 評價咭） 

  附件三（活動三 角色扮演 學生參考） 

  附件四（活動三 「我的感受」學生工作紙） 

   

課時：40 分鐘 

 

形式：班主任課/課堂（如德育課、成長課、生活教育課） 

 

流程： 

教學步驟 學習重點 

活動一：遊戲：和你握握手（5分鐘） 

         

作為引起動機活動： 

1. 教師請學生推舉兩位同學出來參與以下的遊

戲：教師先讓各人戴上預先準備好的口罩

（可按附件一繪製），或穿上預先準備的一些

髒的、破爛的或不稱身的衣服，將玩遊戲的

同學打扮成衣冠不整的模樣。然後再把他們

雙手弄髒。 

 

2. 在裝扮的過程，不要讓這兩位同學看見自己

被「打扮」後的造型。有需要的話可考慮為

同學戴上眼罩。 

 

3. 兩位同學經過打扮後，需要在指定時間內

（如一分鐘）邀請其他同學跟自己握手。被

邀的同學可接受或拒絕跟他們握手。 
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4. 遊戲結束後，教師讓這兩位同學照鏡子，看

看自己的面貌和裝扮，並鼓勵被邀請握手的

同學分享拒絕或接受握手的原因。 

 

5. 教師作出小結： 

• 口罩的圖畫（如打噴嚏、咳嗽不掩鼻）、

骯髒的雙手和衣冠不整的形像，代表了我

們生活上的壞習慣；而握手就代表這些行

為是否被接納。 

• 照鏡代表一種參照，有助看到自己的儀容

外表，但對於這個形像背後所反映的行為

習慣、思想和內心世界，卻未必能照得清

楚。所謂旁觀者清，若要進一步了解自己

的言行舉止以便有所改善，就要聽取別人

的意見了。 

 

 

 

 

 

 

 用遊戲讓兩位同

學在儀容上作負

面裝扮，以比喻

個人的一些壞習

慣，帶出人人都

有缺點，需要別

人提點以改善自

己 

 

 

活動二：分組遊戲：請你作評價（10 分鐘） 

6. 教師着學生分組（6-8 人），各組員均將預先

準備的眼罩戴在額頭上。然後派發評價咭

（附件二），着同學將收到的評價咭放在另一

位同學的頭上，讓別人看到內容，但卻不要

讓該同學知道這咭的內容。 

7. 每組就一個課題（例如「選舉議員的準則」）

展開討論，同學可自由發表意見，同時亦要

對別人的意見給予評價，並且要依據對方擁

有的評價咭內容作回應。例如某同學得到

「絕對認同」，則無論對方提出任何論點，都

要一概予以支持、認同和附和，越誇張越

好。 

8. 討論結束後，教師請學生分享感受，例如： 

 在討論過程中，根據眾人給你相類似的評

價和回應，你可猜到自己得到哪種評價咭？

 得到負面評價咭的同學有什麼感受？

（如：被排斥、拒絕、受到傷害、打擊等）

 得到正面評價咕的同學有什麼感受？

（如：被不問情理地絕對肯定，覺得誇張、

失實等） 

 這活動帶給你什麼啟示？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 讓學生明白朋友交

往過程需要互相溝

通，當中說話的內

容和技巧是非常重

要的。 

 

 友誼的建立非靠一

面倒的認同對方的

看法，有需要時，

要予對方真誠的忠

告。 

 

 培養學生溝通能

力、理性思辨、分

析能力和批判性思

考能力。 
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9. 教師小結： 

• 人人都喜歡得到接納和認同，在人際交往

的過程中，談話的內容和技巧都相當重

要。在給予朋友意見時，一面倒的排斥和

反對固然是令當事人感到受傷害和打擊；

反之，支持不等於奉承，一面倒的認同對

方的話而缺乏充份理據，亦流於浮誇、失

實、欠中肯和不夠真誠。 

• 朋友間互相提點和指正是一件很美的事，

一句話說得合宜，對於對方而言，有助建

立他人；對於自己而言，則有助增強自

信。朋友間的提點貴乎適切和真誠，否則

就會適得其反，有損雙方的情誼了。 

 

 

活動三：角色扮演：諫友之言（15 分鐘） 

 

10. 教師派發生活處境（附件三），讓學生分成 4

人一組，輪流扮演以下每一個角色： 

 沉迷打機的波仔 

 好友甲 

 好友乙 

 好友丙 

 

11. 甲、乙、丙都是波仔的好朋友，各人均須就

他沉迷打機、毫無節制的行為給予批評和忠

告，內容和形式可參考角色咭並加上自設對

白。角色扮演完畢，每人必須就剛才的活

動，代入當事人波仔的角色，環繞三位好友

在過程中給自己的意見的內容和表達技巧，

填寫「我的感受」（附件四），以作反思。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 透過角色扮演，

學習如何給予朋

友忠告。 

 培養溝通能力、

理性思辨、分析

能力和批判性思

考能力。 

 讓 同 學 安 靜 反

思。 
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總結：角色重演：諫友良言（10 分鐘） 

12. 學生彼此分享「我的感受」的內容，指出哪

部分的忠告對自己（當事人）最為受用，哪

部分的批評應該修訂，歸納各方意見後，合

力編寫一個更理想的諫言，列舉給予勸諫的

原則和態度及作匯報。內容建議如下： 

 小心慎言：不要隨便輕率發言，要言之有

物、合情合理，語調措辭不宜過於嚴苛或陳

義過高，態度要誠懇真摯，以免對方反感。

 尊重對方：過猶不及，即使自己的理據如

何充份，也不可勉強對方接受自己的意見，

要留有餘地。孔子曰：「朋友數、斯疏遠」，

就是指如果規勸朋友過份，就會被疏遠。要

保持一定的距離和界線，就是要好的朋友，

就更加要予對方尊重的空間。 

 規勸範疇宜以品德為主，如懶惰、漫無節制

等一些在對方能力範圍內所能改進的；不宜

針對一些對方不能改變的事實（如高度外

型）、某方面的能力或個人私穩。 

 避免當著第三者面前公開談論對方的缺點，

以免傷其顏面。亦不宜在對方情緒不穩（如

發怒、激動）時進言。 

13. 朋友是五倫中重要的一倫。友誼是人與人之

間的一種良好關係，朋友可以與你分享快

樂、分擔憂愁。好朋友還可以彼此勸諫，互

相提點，此乃好朋友中應有之義。然而忠言

逆耳，尤其在給予諫言時，內容和技巧同樣

重要，貴乎適切與真誠，對事不對人。智慧

地用愛心說誠實話，旨在建立對方，但在擇

善固執之外，亦不宜過於急進，要適可而

止，以免規勸過份而有損雙方的友誼。 

（如有時間，可讓學生角色重演，演譯「諫友良

言」。） 

 

 

 幫助學生綜合要

點，掌握給予朋

友忠告的原則和

態度，以鞏固學

習。 

延展及應用 

為加強實踐，教師可將是次教案中的生活處境更

改，例如「我誓死要瘦身！」、「他／她已陷於消

費誘惑了！」，讓學生將給予朋友忠告的原則和

態度，進一步應用於相關課題中。 

 

 幫助學生深化學

習 
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附件一 
 

活動一 ──遊戲道具參考 

以下圖畫供參考用，可作為製作遊戲道具或參照。 
 

   
 

   
（一）不合衛生的壞習慣 
 

 

 
   （二）衣冠不整的形像 
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附件二 

活動二 分組遊戲評價咭 

  

 

 

贊 
成 

認 
同 

全 
力 
支 
持 

絕 
對 
肯 
定 

否 
定 

絕 
不 
接 
納

必 
然 
反 
對

誓 
死 
對 
抗 
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附件三 

活動三── 角色扮演 學生參考   

  

 

 

角色扮演咭 

 
你作為波仔的好朋友，能夠給他一些醒目的提點嗎？ 

波仔「沉淪」了！為了打機，他竟然顛倒日夜、不眠不

休、不顧健康、荒廢學業、忽略家庭、六親不認…… 

 
好
友
甲
角
色
扮
演
提
示
咭 

 
﹁
你
太
缺
乏
自
制
力
了
！
你
實
在
令
我

太
失
望
！
作
為
你
的
好
友
，
我
不
得
不

提
點
你
，…

…
︵
請
續
寫
︶ 

  

特
點
：
直
斥
其
非
、
嚴
厲
、
言
之
有
理 

好
友
乙
角
色
提
示
咭 

﹁
哭
有
什
麼
用
呢
？
哭
能
替
你
掩
飾
過

失
嗎
？…

…
..

︵
請
補
充
︶…

…

只
要
快

快
改
過
就
是
了
﹂。 

 

特
點
：
急
進
、
善
意
批
評 

好
友
丙
角
色
扮
演
提
示
咭 

﹁…
…

︵
請
加
上
自
設
對
白
︶..

我
所
說
的
全
是
出
於
心
底
的
肺

腑
之
言
，
這
完
全
是
為
你
好

的
，
相
信
旁
邊
的
人
也
聽
到
，

亦
會
同
意
我
的
話…

…

﹂ 
 

特
點
：
公
開
指
正
、
誠
意
提
點 
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         附件四 

活動三──我的感受（學生工作紙） 

姓名：             班別：             

 

 

 
 

對好友甲予我的忠告：   
      
 內容方面：             

 
                  

 
 表達技巧方面：          

 
                               

對好友乙予我的忠告： 
        
內容方面：                

 
                 

 
表達技巧方面：           

 
                            

對好友丙予我的忠告：  
       
內容方面：                     

 
                                    

 
表達技巧方面：                

 

綜合來說，我認為對我最受用的意見是： 

內容方面：                        

                             

 
表達技巧方面：                                  
 
                                          


